Antecedentes históricos.

Los sistemas de numeración son comparables a los idiomas, se pueden definir como un conjunto de normas o reglas que rigen la escritura y lectura de las cifras y cantidades; se caracterizan por contar con dos grupos de elementos fundamentales: la Base y los Dígitos. Tradicionalmente desde muy temprana edad se nos suministran los elementos fundamentales con el cual aprendemos a contar y efectuar operaciones matemáticas, tal es el caso que primero se nos enseña a numerar desde el cero hasta el nueve y posteriormente surgen todas las combinaciones de dígitos que luego aprendemos a leer y escribir, este es nuestro primer sistema de numeración y se denomina Sistema Decimal, pues su elemento básico (BASE) o fundamental lo constituye el número 10, en tanto que sus (CIFRAS) dígitos oscilan del o al 9, tomando distintos valores de conformidad a la posición que ocupan, así cuando tenemos 123 (será ciento veintitrés), en tanto 321 (será trescientos veintiuno), esta característica de dar distintos valores de acuerdo al lugar de la cifra es lo que otorga al sistema el carácter de ser (POSICIONAL).

Existen una diversidad de Sistemas de Numeración, cada cual con sus propias características y aplicaciones; en informática por ejemplo, es fundamental el Sistema de Numeración Binario, el cual es el propulsor del Sistema Octal y Hexadecimal, a través de ellos, suelen representarse todos los datos e incluso medir las capacidades de los distintos dispositivos de almacenamiento y transmisión de datos. En lo sucesivo examinaremos las principales aplicaciones de éstos.       
Actividad 1. Responda a las siguientes interrogantes, de conformidad con el párrafo anterior.
Qué es un Sistema de Numeración?

Cuáles son dos los elementos que conforman un Sistema de Numeración?

Por qué se dice que un sistema de numeración es posicional? 

Cite al menos tres Sistemas de Numeración?

Sistema de Numeración Binario
Este sistema tiene como Base el (2) y  sus dígitos oscilan entre el (0 al 1). Su propósito es representar cualquier cantidad numérica decimal, únicamente utilizando ceros y uno. Es un Sistema de carácter posicional y su fundamento radica en colocar dígitos ceros en las posiciones que desean mantenerse Inactivas y unos, para aquellas en estado Activo.

Por ejemplo:

	Posición del BIT:                     128
	64
	32
	16
	8 
	4 
	2 
	1
	N°

	                                                 1
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	0
	A

	                                                 1 
	1
	0
	0
	0
	1
	1
	1
	B

	
	
	
	
	1
	1
	0
	1
	13

	1 bit = 0 – 1
	
	1
	0
	0
	1
	1
	0
	38

	1 byte = 8 bit
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Nótese que la columna: Posición del Bit, aumenta de derecha a izquierda y cada columna es doblada por la otra en su totalidad, así: 1 – 2 – 4 – 8 ….     Las siguientes columnas indican la conversión de cifras, Por ejemplo: al colocar (1) en cada columna, se activa la cantidad en la posición. Vemos que el número 3 resulta de activar la posición 2 y 1; en tanto, el 38 es el resultado de activar el 32 – 4 – 2 y así sucesivamente la tabla puede extenderse (128 – 256 – 512 -1024…) si se tratase de un número mayor.
Actividad 2. Responda a las siguientes interrogantes, de conformidad con el párrafo anterior.
Cuál es la base del  Sistema de Numeración Binario y señale sus dígitos?

Qué estado indica un CERO  y/o UNO?

Escriba en Sistema Binario las siguientes cantidades: a) 80   b) 23   c) 100    d) 27    e) 9 

Sistema de Numeración Octal
Este sistema tiene como Base el (8) y  sus dígitos oscilan entre el (0 al 7). Su propósito es representar cualquier cantidad numérica decimal, únicamente utilizando ceros y uno, pero a diferencia del binario, éstas cantidades se deben expresar en grupos de 8 dígitos, llamados BYTE o Palabras, la cual representa la unidad básica de almacenamiento en computación; de tal forma que una BYTE puede estar representado por: un número, símbolo, letra o espacio. Así cada carácter del teclado le corresponde un byte e incluso a los caracteres especiales. La idea de grupos de 8 dígitos o bits, se hizo necesaria  Es un Sistema de carácter posicional y su fundamento radica en colocar dígitos ceros en las posiciones que desean mantenerse Inactivas y unos, para aquellas en estado Activo.

Por ejemplo:

	Posición del BIT:
	64
	32
	16
	8 
	4 
	2 
	1
	N°

	
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	64

	
	1
	0
	0
	0
	1
	1
	0
	70

	
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	125

	ESCRIBALO
	
	
	
	
	
	
	
	93

	
	


Cada número obtenido representa una letra,  signo, símbolo o un espacio, de tral forma que se disponen de múltiples combinaciones para representar toda la nomenclatura empleada por los humanos para escribir e incluso quedan algunas disponibles, si en un futuro se incorpora un nuevo carácter o símbolo especial. Esta es la manera en que se comunican las computadoras entre sí, tomemos en cuenta que tanto ceros como uno, no hacen otra cosa que representar impulsos eléctricos, de esta manera, cuando nos comunicamos por Internet lo que viaja a través de las rutas de comunicaciones son impulsos eléctricos.

Actividad 3. Responda a las siguientes interrogantes, de conformidad con el párrafo anterior.
Cuál es la base del  Sistema de Numeración Octal  y señale sus dígitos?

Escriba en Sistema Octal  las siguientes cantidades: a) 102   b) 87   c) 75    d) 23    e) 10 

Sistema hexadecimal

El sistema hexadecimal es un sistema de numeración vinculado a la informática, ya que los ordenadores interpretan los lenguajes de programación en bytes, que están compuestos de ocho dígitos. A medida de que los ordenadores y los programas aumentan su capacidad de procesamiento, funcionan con múltiplos de ocho, como 16 ó 32. Por este motivo, el sistema hexadecimal, de 16 dígitos, es un estándar en la informática. 

Como nuestro sistema de numeración sólo dispone de diez dígitos, debemos incluir seis letras para completar el sistema. 
Estas letras y su valor en decimal son: A = 10, B = 11, C = 12, D = 13, E = 14 y F = 15. 
El sistema hexadecimal es posicional y por ello el valor numérico asociado a cada signo depende de su posición en el número, y es proporcional a las diferentes potencias de la base del sistema que en este caso es 16. 

Veamos un ejemplo numérico: 3E0,A (16) = 3×162 + E×161 + 0×160 + A×16-1 = 3×256 + 14×16 + 0×1 + 10×0,0625 = 992,625 

La utilización del sistema hexadecimal en los ordenadores, se debe a que un dígito hexadecimal representa a cuatro dígitos binarios (4 bits = 1 nibble), por tanto dos dígitos hexadecimales representaran a ocho dígitos binarios (8 bits = 1 byte) que como es sabido es la unidad básica de almacenamiento de información. 

Actividad 4. Responda a las siguientes interrogantes, de conformidad con el párrafo anterior.
Cuál es la base del  Sistema de Hexadecimal y señale sus dígitos?

A qué equivalen cada letra empleada en este Sistema de Numeración?

